

KARÁCSONY OLCSÓBBAN: AZ INFLÁCIÓ, A BIZONYTALAN HELYZET MIATT SOKAN MEGHÚZZÁK IDÉN A NADRÁGSZÍJÁT

Nem a költségek teszik az ünnepet

A meredek infláció, a koronavírus-világjárvány miatt begyűrűzött válságos állapotok miatt és a szomszédban zajló háború árnyékában sokan gondolják úgy, hogy nem költséges ki karácsonykor sem. A Krónikának nyilatkozó szakember aláhúzza: az ajándékozás és az ünnep öröme úgy is megélhetjük, ha nem drága ajándékokat vásárolunk. Az ünnepi menüsor összeállításánál pedig érdemes tudatosítani, hogy karácsonykor sem eszünk sokkal többet, mint máskor.

» BÁLINT ESZTER, BÍRÓ BLANKA

A boltok már lassan egy hónapja ünnepi fényben úsznak, és inycsiklandó, szemrevaló termékekkel, különböző akciókkal próbálnak vásárlásra csábítani. Most, hogy a Mikulás már lejárt, a legtöbb háztartásban elkezd mindenki a karácsonyra összpontosítani, tervezgeti, hogy mennyit költ ajándékokra, mennyiből kellene kijönnie az ünnepi menüsornak. A meredek infláció, a koronavírus-világjárvány miatt begyűrűzött válságos állapotok miatt, és a szomszédban zajló háború árnyékában viszont sokan gondolják úgy, hogy kicsit meghúzzák a nadrágszíjat, és nem költséges ki.

Gazdag vidékek, szegény vidékek

Ezt támasztja alá a Revolut felmérése is, amely ugyanakkor arra is rávilágít, hogy nagyon eltérő az ünnepi büdzsé Románia különböző vidékein, a legtöbbet pedig az ország középső részén, illetve Bukarestben és környékén tervezik ajándékokra, ünnepi díszekre, menüsorra fordítani.

A Wallstreet.ro gazdasági hírportál által idézett közvélemény-kutatás egyik érdekes következtetése, hogy a Románia nyugati tájain élők terveznek a legkevesebbet költeni, körükben a megkérdezettek 57 százaléka mondta azt, hogy 250 eurónál kevesebbet meg szeretné úszni, és teljesen kizártnak tartja, hogy 1000 eurót költsön az ünnepre. Eközben úgy tűnik, hogy a délnyugati és délkeleti megyék lakóit viselik meg a legjobban a drágulások, az országos átlag feletti, 9 százalékos, illetve 8 százalékos azoknak az aránya, akik a kérdezőbiztosnak azt felelték, hogy egyáltalán nem terveznek ünnepi

kiadásokat. Eközben a középső tájakon, valamint Bukarestben és környékén 6 százalék, illetve 5 százalék 1000 és 1500 euró közötti költségvetéssel számol.

Korosztályi különbségek

A felmérés szerint ugyanakkor a 25–34 éves romániai korosztályban a legtöbben (40 százalék) átlagosan 250–500 eurót terveznek költeni, 15 százaléku pedig 500–1000 eurós büdzsével kalkulál. Az 55–64 évesek jóval takarékosabban viszonyulnak az ünnephez, 60 százalékuk mondta azt, hogy 250 eurónál kevesebbet költene. Az 1000 eurós költségvetéssel számoló aránya a 18–24 évesek körében a legmagasabb, és tény, hogy körükben is alig 5 százalékos.

A többség, 76 százalék amúgy bízik abban, hogy nem fogja túllépni a keretet, 20 százalék pedig már korábban elkezdett spórolni a karácsonyi kiadásokra. A dél-keleti megyékben a legmagasabb – 25 százalékos – azoknak az aránya, akik tettek pénzt félre erre a célra, korosztályi bontásban pedig a Z generáció (18–24 évesek) 28 százaléka van az ünnepre szánt megtakarításai.

A Revolut a Dynata vállalattal közösen, hét európai országban, 7027 személy megkérdezésével készítette a közvélemény-kutatást. Romániában ezren adtak választ a kérdéseikre. A felmérés következtetései szerint az európaiak többsége tart attól, hogy a drágulások miatt nem tudnak majd annyira örülni a karácsonynak, mint szeretnék. Tízből haton mondták azt, mindent megtesznek annak érdekében, hogy ne lépjenek túl a keretet; 25

százaléka rúg azoknak az aránya, akik tettek félre pénzt erre a célra.

Tízből négyen 250 eurónál kevesebbet akarnak költeni, ugyanennyien válaszolták azt, hogy 500 euró marad az ünnepi büdzsé. 9 százalék nem tervez ünnepi kiadásokkal.

A franciák körében a legmagasabb, 8 százalékos azoknak az aránya, akik 1000 eurónál nagyobb büdzsével terveznek. Az ellenkező póluson a litvánokat találjuk, 60 százaléku mondta azt, hogy 250 euró alatti kiadásokkal kalkulál.

Az idő és az élmény is ajándék

„Az ajándékozás és az ünnep öröme úgy is megélhetjük, ha nem csak pénzt költünk” – jelentette ki a Krónika megkeresésére Mara Gyöngyvér egyetemi professzor, a Sapientia EMTE rektorhelyettese. Aláhúzza: az egyik legnagyobb ajándék rohanó világunkban az egymásra fordított idő, ugyanakkor az ünnepi menüsor összeállításánál, a mennyiségek tervezésekor érdemes tudatosítani, hogy karácsonykor sem eszünk sokkal többet, mint máskor.

„Az ünnepek közeledtével mindig külsőleg is hangolódunk, nemcsak a lelkünkben várjuk az ünnepet, ezért dekorációkkal, illatokkal, étellekkel, dalokkal is próbáljuk megidézni az adventi várakozás időszakában a karácsony hangulatát. A mai rohanó világunkban, az egyik legnagyobb ajándék az idő, amit ajándékozhatunk egymásnak” – részletezte Mara Gyöngyvér. Meglátása szerint a környezettudatos ajándékok sorát az idő után az élmények ajándékozása követi. Természetesen ez a kettő kéz

» **„Az ünnepek közeledtével mindig külsőleg is hangolódunk, nemcsak a lelkünkben várjuk az ünnepet, ezért dekorációkkal, illatokkal, étellekkel, dalokkal is próbáljuk megidézni az adventi várakozás időszakában a karácsony hangulatát. A mai rohanó világunkban, az egyik legnagyobb ajándék az idő, amit ajándékozhatunk egymásnak” – részletezte Mara Gyöngyvér.**

a kézben is járhat, hiszen ha együtt veszünk részt a programban, legyen az túrázás, színházi előadás, szabadulósobás kihívás vagy fürdőzés, akkor időt és élményt is ajándékoztunk szeretteinknek.

Arra is kitért, hogy ha alkotó típusok vagyunk, vagy szeretünk a konyhában süroggni-forogni, akkor készíthetünk fényképes naptárt, horgolt ajándék- és használati tárgyakat, szaloncukrot, aprósüteményt, különleges lekvárt vagy akár szörpöt is.

Ne ajándékozzunk fölösleges tárgyakat!

Ha mindezeket nem találjuk megfelelőnek, akkor jó választás lehet az ajándékutalvány, így a megajándékozott választhatja ki azt, amire tényleg szüksége van. Természetesen az utalvány vagy végső esetben a tárgyi ajándékok megválasztásánál is a helyit és az etikust érdemes választani. Ajándékozás terén a környezettudatos vásárlási ajánlások éppen azt szolgálják, hogy ne vásároljunk és ajándékozzunk fölösleges tárgyakat. Bizonyára mindenkinél van a lakásban olyan ajándéktárgy, amelyet soha nem használt és valószínű soha nem is fog használni, és ez bizony pazarlás.

A környezettudatos vásárlási ajánlásoktól akkor érdemes eltekinteni, ha biztosan tudjuk, hogy milyen tárgyi ajándékokra van szüksége a megajándékozott személynek. Ugyanakkor a gyerekeknek szánt ajándékok terén is lehet kompromisszumokat kötni, hiszen nem biztos, hogy az óhajtott játék környezettudatos változata osztatlan sikert arat a karácsonyfa alatt.

„Az ajándékozás és az ünnep öröme úgy talán sokkal jobban megélhetjük, ha nem csak pénzt költöttünk, hanem egy kicsit magunkból is tudunk adni” – összegezte az egyetemi oktató.

Kiemelte egyúttal: fontos tudatosítanunk, hogy karácsonykor sem eszünk többet, mint máskor, és ezt érdemes figyelembe venni a menüsor összeállításakor és a mennyiségek tervezésekor. Ha nem méretezzük túl a bevásárlást, akkor a nem kívánt pazarlást is el tudjuk kerülni. „Én a minőséget részesítem előnyben, ezen a téren kötök kompromisszumokat, hiszen úgy gondolom, hogy karácsonykor nem mennyiséggel, hanem különleges étellekkel, különleges ízekkel érdemes készülni” – osztotta meg lapunkkal Mara Gyöngyvér.



Szívből és tudatosan. Érdemes megfontoltan vásárolni a karácsonyi időszakban is

KÉPÜNK ILLUSZTRÁCIÓ. FOTÓ: JAKAB MÓNKA/ARCHÍV

Románia és Magyarország dobogós az olcsó munkaerő tekintetében

» HÍRÖSSZEFOGLALÓ

Az átlagos óránkénti munkaerő-költség 2020-ban az Európai Unió területén 28,9 euró volt, a legalacsonyabb értékeket ezen a téren Bulgária, Románia és Magyaror-

szág regisztrálta – derül ki az EU statisztikai hivatala, az Eurostat csütörtökön ismertett adataiból. Az euróban kifejezett legmagasabb óránkénti munkaerőköltséget Luxemburgban (47,7 euró), Dániában (45,7 euró) és Belgiumban (40,5 euró) regisztrálták, a legalacsonyab-

bat Bulgáriában (6,6 euró), Romániában (8,2 euró) és Magyarországon (9,8 euró).

A Luxemburgban regisztrált legmagasabb érték 7,3-szorosa volt a Bulgáriában jegyzett legalacsonyabbnak, míg 2016-ban az akkori legmagasabb dániai érték 9,5-sze-

» **A legmagasabb óránkénti munkaerőköltséget Luxemburgban, Dániában és Belgiumban regisztrálták.**

rese volt a legalacsonyabbnak, amit szintén Bulgária regisztrált.

Az eltérések azonban lényegesen kisebbek, amikor a standard vásárlóerő-paritásban (PPS) kifejezett átlagos óránkénti munkaerőköltségről van szó: a mutató a bulgáriai 11,9-es és a luxemburgi 36,1-es érték között mozog.